

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

坚守基层39年 他用4个身份诠释“警察荣誉”

——记区公安局铜溪派出所社区民警肖天华

○记者 张敏

今年58岁的肖天华，现为区公安局铜溪派出所社区民警。他19岁从师范学校毕业后，在铜溪中学当一名语文教师，1995年公安机关从在编教师中招录人民警察，31岁的肖天华果断报考，并如愿加入了警队，算上当老师的日子，在铜溪，他足足待了39年。

“拎得清”的“肖老师”

教书期间，肖天华当过班主任，除了上课和管理，他主动关心家庭困难的同学，自掏腰包为他们买文具和习题，带他们回自己家吃饭，他的好口碑在学校人尽皆知。去派出所报到前一天，班上同学都来送他。学校到派出所，距离不远，对学生们来说，却是咫尺天涯。转变身份后，学生们还常来所里看他，羡慕他那份威风凛凛的警服。

在肖天华看来，从人民教师到人民警察，岗位和身份变了，那颗为民初心没变。但情怀归情怀，底线归底线，肖天华拎得很清。

1997年6月，合川全面打击整治枪爆物犯罪，肖天华接到群众报警，称有人私自制“土炸药”，他巡线调查后很快锁定了嫌疑人，结果发现该嫌疑人是和自己关系很好的一学生的哥哥。学生多次来找肖天华说情，却被肖天华一口回绝。看着往日亦师亦友的肖天华这般“无情”，学生一气之下与他断交。

“当时关系很好，现在他还在铜溪，那件事之后，就再没跟我说过话。”谈及这件事，肖天华十分感慨，“但是底线问题，关系好归好，违法必遭捉！”

双脚丈量平安的“肖干事”

锣山村，位于合川西南边界，与铜梁仅数公里相隔，铜溪镇偏远村庄之一。



肖天华(右二)走访群众 本报资料图(记者 张敏 摄)

1995年，刚入警的肖天华担任驻村民警，负责锣山村在内的四个村庄，民事、治安、行政、刑事各类案件一肩挑。“一没车，二没路！”那个年代，进村全靠两条腿，路程偏远，道路尚未硬化，走得快也要4小时，遇到下雨，脚陷进泥里，要相互拽着走。

当时村里经常发生家禽盗窃案，因进村距离远时间长，肖天华与同事一待就是三五天，这次张家，下次王家，各家轮流住。村民见他们，跟见了亲戚一样，敞开大门欢迎。“肖干事来了。”每次驻村，长途跋涉的肖天华还来不及歇脚，就先挨家挨户收集情况，逐一解决村民反映的问题；到了晚上，他便与同事轮流守夜，维护治安。“当时技防措施不健全，全靠人防，每次为群众解决了问题，那是发自内心的高兴。”肖天华说。

1995年至2003年担任驻村民警期间，肖天华共参与破获各类案件数百起，解决群众诉求3000余次。他扎根基层、心系群众，用脚步丈量平安，为

自己的从警生涯拉开序幕。

心系群众的“肖户籍”

2003年，肖天华开始担任户籍民警，并负责内勤工作。

刚接手工作时，新岗位给了他一个下马威：全辖区的档案，一卷卷一摞摞，横七竖八堆满三个房间，要单独查找档案，效率很低。眼前的麻烦，让肖天华当即下定决心：要像对待书籍那样管理档案。他购买了一批档案柜，将所有散乱的档案一一分类归档整理，一有空就钻进档案室。哪曾想，这项大工程花了他两年时间。

担任户籍民警以来，肖天华厚植为民情怀，多次为群众挺身而出。其中，令他最难忘的，要属那次“生死十分钟”。

2005年5月，肖天华驾驶警车在外执勤，一名老太太突然冲向路边，对肖天华招手示意，且语无伦次，旁边瘫坐着一名脸色惨白的孕妇，鲜血正从体内往外渗。

“快上车！”肖天华立即明白了事态的严重性，果断鸣响警笛，踩下油门，向医院奔去。警车内，老人的哭声，孕妇的呻吟，响亮的警笛，交织萦绕在肖天华脑中，往日沉稳的他，手心积满了汗，紧紧把住方向，只顾踩油加速，一路闯着红灯，示意过往人车避让。

终于，“漫长”的十分钟过去了，肖天华将孕妇送到了医院，看着孕妇进了手术室，他才悄悄驾车离开。回头发现，警车后座全是鲜血，让肖天华倒吸一口凉气。晚上询问医院得知，孕妇是老人的儿媳，大出血，再晚几分钟就没救了，好在送医及时，母子平安。听到这，肖天华大松了一口气。后来，老太太和儿媳找到肖天华，看着眼前的救命恩人，感激涕零。

“有事您说话”的“片警老肖”

2017年至今，肖天华担任社区民警，他也从最初的肖老师、肖干事、肖户籍变成了群众口中的“老肖”。辖区常住人口近4万，他负责的社区就有2万多。

“老肖，双方都道歉了，放心，以后不会扯皮了。”“老肖，娃儿读军校政审流程怎么走？”……短短一个多小时的采访，肖天华就接了10来个电话。

“有事您说话。”但凡群众有诉求，他统统耐心答复。

“这么多年了，咱们就认老肖这块‘牌子’，没有他搞不定的扯皮事。”采访现场，群众张某说。

自2017年担任社区民警以来，肖天华用心用情服务社区，化解矛盾纠纷，解决群众诉求，做好各项宣传，累计服务群众2000余次，调解纠纷数百件，收获群众一致好评。

谈到荣誉，肖天华曾获得过多次嘉奖和立功表现，但他真正的荣誉，是作为一名基层民警的忠诚担当和满腔热忱，在鸡毛蒜皮的琐事中给群众带去温暖。



(上接12月6日3版)

1938年底，王明从重庆回到延安后，“频繁地出席了各种会议，作了很多报告和讲演，发表很多文章，显得十分活跃”。王明不但能背诵许多马列著作中的词句，而且颇有口才，“当时他的一些观点还并非完全没有市场，有人听了他口若悬河的演讲之后，还受到迷惑，认为他了不起，理论有一套”。

1940年3月，王明将1930年写的、集中反映他观点的《为中共更加布尔什维克化而斗争》一书，在延安印了第三版，并且在第三版序言中写道：“我们党近几年来有很大的发展，成千累万的新干部新党员，对我们党的历史发展中的许多事实，还不十分明了。本书所记载的事实，是中国共产党发展史中的一个相当重要的阶段，因此，许多人要求了解这些历史事实，尤其在延安各学校学习党的建设和中共历史时，尤其需要这种材料的帮助。”

随着王明这本小册子的出版，“应该怎样看待党的历史上的路线是非这个问题，便更迫切地摆到中共中央面前”。

毛泽东强调要解决什么是理论和理论家的问题

1942年2月1日，毛泽东在中央党校开学典礼上作《整顿学风党风文风》(后改称《整顿党的作风》)的报告，重点讲到了什么是理论和理论家的问题。

他说：“我们读了许多马列主义的书籍，能不能就算是有了理论家呢？也不能的。因为马列主义是马恩列斯他们根据实际创造出来的理论，从历史实际和革命实际中抽出来的总结。我们如果仅仅读了它，但是没有根据它来研究中国的历史实际和革命实际，没有创造出合乎中国实际需要的自己特殊的理论，我们就不能称为马克思主义的理论家。”“如果我们只知道背诵马克思主义的经济学或哲学，从第一章到第十章都背得烂熟了，但是完全不能应用，这样是不是就算得一个马克思主义的理论家呢？大概不能算，这样的‘理论家’实在还是少一点。”

他指出，“空洞的理论是没有用的，不正确的，应该抛弃的。好谈这种空洞理论的人，应该伸出一个指头向他刮脸皮。马列主义是从客观实际产生出来，又在客观实际中获得了证明的最正确最科学最革命的真理，但是读马列主义的人却把它看成是死的教条，这样就阻碍了理论的发展，害了自己，也害了同志”。

在毛泽东看来，王明这些犯过教条主义错误的人虽然言必称马列，写文章动辄引经据典，但对实际缺乏了解，结果理论不能与实际联系起来。所以，他们掌握的并不是真正的马克思主义理论，他们更不是真正的马克思主义理论家。但党内相当多的人却没有认识到危害性，仍把他们看成是理论权威。要解决理论与实际相脱离的问题，树立理论联系实际的学风，就必须认识到教条主义者的真面目。

1941年5月，毛泽东在延安高级干部会议上作了《改造我们的学习》的报告，号召全党树立马克思主义与中国实际相结合的作风。7月，中共中央作出《关于增强党性的决定》，号召全党坚持实事求是的原则，加强党的团结，从思想上、政治上克服各种不良作风。

9月10日至10月22日，中共中央政治局召开扩大会议，集中讨论土地革命时期党内的路线是非问题，并决定在党内开展整风学习，反对主观主义和宗派主义。随后，在延安高级干部中开展马克思主义理论和党的历史的学习，整风运动在高级干部中率先开展。

1942年2月，毛泽东先后作《整顿学风党风文风》和《反对党八股》的讲演，全党整风就此开始。

延安整风运动的主要内容是反对主观主义以整顿学风、反对宗派主义以整顿党风、反对党八股以整顿文风，采取“惩前毖后，治病救人”的方针，目的是既要弄清思想，又要团结同志。随后，整风运动在各个根据地广泛开展。

整风运动是一次全党性的马克思主义思想教育运动，使全党真正认识到了马克思主义与中国具体实际相结合的重要性，也在全党确立了实事求是的马克思主义思想路线。整风运动开创了通过整风学习、开展批评与自我批评进行党内教育，实现党的自我革命的有效方式。

(学习强国重庆学习平台供稿)

视障用户身份认证功能正式上线

○人民日报记者 刘阳

12月3日是国际残疾人日。近日，中国残疾人事业新闻宣传促进会的视障用户身份认证功能正式上线，获得中国残疾人联合会认证的视障人士，都可以免费欣赏在优酷无障碍剧场上线的电影、电视剧、纪录片等节目。

作为国内首个线上无障碍剧场，优酷无障碍剧场于2020年12月上线。“此次与中国残疾人事业新闻宣传促进会的合作有两个重要的价值，一是把剧场里无障碍内容的受益人明确为视障用户，在著作权法的框架下保障了版权合规，为剧场的作品储备和丰富无障碍内容制作，开辟了更大的空间；二是既保障了会员权益也满足了视障者的观影需求。”无障碍剧场项目负责人说。

据了解，此前也有一些机构为视障人群提供线下观影服务。2017年起，中国传媒大学电视学院联合北京歌华有线电视网络股份有限公司及东方嘉影电影院线传媒股份公司，共同推出“光明影院”项目，每年制作上百部无障碍电影。但有不少视障人士表示，他们对线上“观影”有一定需求，希望足不出户就可以体验内容更为丰富的影视剧。

此次合作的达成，还得益于今年5月5日马拉喀什条约在我国生效。马拉喀什条约是国际上唯一一部版权领域的人权条约，旨在为阅读障碍者提供获得和利用作品的机会，从而保障其平等获取文化和教育的权利。

要实现线上无障碍观影，必须在3个方面着力：对网络视听平台和产品

的无障碍改造，对影视内容进行无障碍改造，解决版权问题。实际操作中，内容的无障碍生产，首先要解决版权问题。目前，已有多家影视剧版权方与优酷达成协议，将对无障碍剧场提供免费的版权支持。“我们觉得无障碍剧场是一件很有意义的事，也体现出影视企业为社会公益事业做出的担当。”亨东影业首席执行官李雯雯说。

据介绍，制作一部无障碍电影，需要经过选片、撰稿、审稿、录制、剪辑、后期混音、校对等环节。以选片为例，对于视障人士来说，故事性强、剧情冲突明显的影视作品，更容易通过讲述形成画面，而对于特效很重或是动作元素比重更大的内容，通过讲述很难形成画面感，观影体验上

也会受到影响。

制作无障碍内容，最难的是怎样通过语言和文字，为视障人士建立相对完整的、有审美趣味的想象。电影是用画面讲故事的艺术，对于同一个场景，每个人可能都有不同的理解，但解说需要把其中的深意讲述出来。此外，解说用词也有讲究，比如不能说“五光十色”“极明亮秀”等词语，视障人士可能无法在想象中形成画面，也容易造成心理上的不适。

无障碍剧场自上线以来，已经推出了《唐人街探案3》《飞驰人生》《我不是药神》《第一炉香》等无障碍版本，12月3日，电影《流浪地球》的无障碍版本也正式上线。

(据2022年12月6日《人民日报》)

奥密克戎致病力如何？怎样救治？

——国务院联防联控机制专家回应防疫热点

○新华社记者

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累，我国疫情防控面临新形势新任务。从近期一线救治情况看，奥密克戎导致的重症率高吗？感染了奥密克戎的高龄老人、基础病患者等，当前如何救治？国务院联防联控机制组织呼吸危重症专家、首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖作出专业解答。

1问：从近期一线救治情况看，奥密克戎导致的重症率高吗？
答：随着病毒变异，以及疫苗

接种的普及、防控经验的积累，奥密克戎导致的住院率、重症率、病死率都在大幅降低。从当前全国病例来看，感染奥密克戎后以上呼吸道症状为主，主要表现为嗓子不舒服、咳嗽等。无症状和轻型大约占了90%以上，普通型(出现肺炎症状)已经不多，重症(需要高流量氧疗或接受无创、有创通气)的比例更小。

这与武汉保卫战期间新冠病毒原始株导致的症状有很大不同。当时，重症患者较多，一些青壮年患

者的双肺也会呈白色，出现急性呼吸衰竭。但本轮疫情期间，从北京的定点医院救治情况看，真正因新冠肺炎导致要插管上呼吸机的患者只有少数几例。

2问：感染了奥密克戎的高龄老人、基础病患者等，当前如何救治？

答：高龄老人，有心脑血管疾病、慢性呼吸道疾病等基础病的患者，正在进行放疗的肿瘤患者，妊娠晚期孕妇等，免疫力较低，可归纳为脆弱群体。从目前救治情况看，他们感染新冠病毒后住进定点医院，大

多数是因为原发疾病，但又因核酸阳性无法住进普通医院。这类患者的新冠肺炎症状不明显，治疗通常没有太大区别。

对于CT影像等临床表现为典型新冠肺炎的少数患者，医务人员严格按照标准规范，进行救治。

在北京的定点医院，对于部分有基础病的高龄患者，还会组织多学科专家进行会诊。经过治疗，如果患者的核酸检测已经转阴，也将逐步从定点医院分流到其他医院。

(新华社北京12月5日电)

重庆今年已完成5万余户农村户厕改造

重庆日报讯(记者 赵伟平)为让“方便”的事更方便，今年初全市确立改造农村户厕3万户计划。12月4日，重庆日报记者从市农业农村委获悉，截至今年11月底，全市已完成5万余户农村户厕改造，超额完成农村改厕计划。

在农民为主体方面，充分尊重农民意愿，按照“愿改则改、能改则改”思路，科学制定全市农村改厕计划。同时改厕模式、建造方式、使用产品种类等，都让农民群众自己说了算。

在目标精准方面，我市把各区县分成了三个类别，提出不同的改厕目标；对各

地分类施策，如在低海拔和水源丰富地区推行三格式水冲厕所，在高山地区和水资源紧缺地区推广生态旱厕。

此外，针对后期管护难的问题，推出了农村户厕改造数字化管理服务系统，24小时按需提供清掏、疏通、换件等日常管护服务，实现全户厕、全时段、全问题覆盖的精准管护。

截至目前，全市累计改造农村户厕433.6万户，农村卫生厕所普及率达85.27%，高出全国平均水平13个百分点。(据2022年12月5日《重庆日报》)